



“浙江法剗報”微信

浙江法剗報

星期四 2022年8月
农历壬寅年七月廿一

18

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法剗在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6564期 今日12版

第三届省法官检察官遴选委员会成立

黄建发在成立大会上强调

推动全省法官检察官遴选工作再上新台阶

《浙江日报》陆乐

17日,第三届省法官检察官遴选委员会成立。省委副书记、政法委书记黄建发出席成立大会并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于政法队伍建设的重要指示精神,深刻认识做好法官检察官遴选工作的重大意义,进一步发挥专业优势、严格遴选标准、加强自身建设,不断提高遴选工作的质效和公信力,推动全省法院检察院遴选工作再上新台阶。

省法官检察官遴选委员会作为第三方专门机构,承担为全省法院、检察院遴选合格法官、检察官的使命和责任。我省法官检察官遴选委员会自2015年12月成立以来

来,先后开展了7批法官检察官集中遴选,产生员额法官检察官1.09万名,为我省深化司法体制改革,推进法官队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设作出积极贡献。

黄建发向前两届遴选委员会全体委员的工作表示感谢,向新一届遴选委员会及各位委员表示祝贺。他指出,法官检察官额制改革,是全面深化司法体制改革的“牛鼻子”。开展法官检察官遴选,是深化政法领域改革的重要制度设计,是落实法官检察官额制改革、推动法官检察官队伍建设的重要举措,是增强人民群众司法获得感的现实需要。要始终坚持正确政治方向,把党对政法工作的绝对领导贯穿遴选工作始终,真正把忠于宪法法律、有坚定社会主义法治信仰的法治人才吸纳到法官检察官

队伍,确保选出的法官检察官经得起政治考验、实践检验。要始终坚持公平公正导向,严格遴选标准,好中选优、能力为先,做到客观公正、规范透明,提高遴选公信力。要始终坚持发挥实质性把关作用,不断完善遴选规则和程序,确保不走过场、不流于形式。遴选委员会要坚持之以恒加强自身建设,强化组织领导,提升履职能力,加强制度建设,严明纪律要求,切实提高工作的专业化、制度化、科学化水平。

会议选举中国法学会党组成员、学术委员会主任张文显为第三届浙江省法官检察官遴选委员会主任,审议通过《浙江省法官检察官遴选委员会工作规程》等文件。会上,张文显作了视频发言。



吃瓜言和

17日,江山市公安局上余派出所民警在辖区走访时,当场化解一起矛盾纠纷。当事群众高兴之余,立马切开一个西瓜,邀请民警一起“吃瓜言和”。连日来,江山警方开展“百日行动”大巡防,屯警街面、动态处警。

通讯员 周星妤 摄

贯彻党代会 迎接二十大

老年人在这里拥有“特殊”待遇

本报记者 余春红 通讯员 鹿轩

温州市鹿城区勤民路绣源佳苑1幢一楼,温州市鹿城区人民法院诉讼服务中心,一排十几个服务窗口,进门就能看到最醒目的3号窗口,那是老年人优先窗口。这个窗口左侧不远处,还有一个“适老扶弱诉讼专区”,“主体适应、制度适合、服务舒适”,抬头可见的12个字鲜明地宣示了老年人的“特殊”待遇。这些“看得见”的设施背后,是一套虽然“看不见”,但已成体系的鹿城法院“适老型诉讼机制”。

“鹿城法院对我们老年人特别关注,我们感激不尽。”85岁的朱森老人陪同老年亲戚在鹿城法院打了一场官司,期间充分感受到了“被重视”“被尊重”。从2021年3月

月鹿城法院正式推出“适老型诉讼机制”至今,越来越多老年人像朱森一样体会到了

这份友好和温暖。

“量身定制”

从2021年3月发出“适老型诉讼机制”的第一个文件《关于推进适老型诉讼服务机制的工作指引》,至今鹿城法院先后发布6个相关文件,从案件受理到审判、执行,从诉讼服务措施到协同配合,全流程、全方位为老年人“量身定制”诉讼服务、夯实权益保障。比如,立案时的“老年当事人信息采集表”,诉讼中的老年人权益律师保护团制度,审判中的社会观察团、百姓评议团、陪同诉讼等定制式安排,强制执行中“隔代探视”保障等等。

“‘乡音诉讼’特别好。”说起鹿城法院的“适老型诉讼机制”,浙江六和(温州)律师事务所律师柯展对其中的“乡音诉讼”印象深刻。针对一些老年当事人说不惯普通话的情形,鹿城法院的法官用方言开庭,允许老年当事人用方言陈述表达,“虽然只是个小小的庭审安排,但对于让老年当事人尽可能表达自己的真实诉求来说,却很重要。”柯展说。

有从细微处着手的权益保障,亦有从大处着眼的特殊关怀。69岁的老陈中风卧床,生活不能自理,连基本的语言

交流也无法进行,日常全靠老伴吴阿姨照顾。因为父母一辈与他人交换房屋后的遗留问题,作为继承人之一的老陈被起诉了。得知老陈的身体情况后,鹿城法院民一庭庭长孙晓琳和书记员主动上门,在老陈的床前调查涉案情况。

“老陈这样的身体情况,根本无法自主准确表达自己的意见,如果机械处理,当事人得先走一个特别程序来认定老陈为无民事行为能力人,诉讼才能继续往下走。”孙晓琳说,“但这样一来,案子无疑要拖较长时间,也会给老年人带来更多负担。”于是,在不违背相关规定的前提下,孙晓琳在征求老陈家属的意见后,直接指定吴阿姨为老陈的代理人,然后通过调解,在诉前就妥善化解了纠纷。

“满意的,很满意的。”吴阿姨满脸笑容。作为老陈的代理人,她足不出户经历了平生第一次诉讼,她说,虽然自己不懂打官司,但从过程到结果都很满意。 (下转2版)

非凡十年

——我们的法治获得感

